上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年2月5日星期-农历十二月廿六

以

政

法

现代化.

支撑

和

服

务上

海社会主义现代化建设







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号 "法治新闻眼"视频号

传递法治力量

【概要】

普陀区位于上海市中心城区 西北部,也被称作中心城区的 "西大门",也是面向长三角的 "会客厅",占地 55.53 平方千米, 辖8个街道、2个镇,拥有优良 的内河航道资源和优美的自然及 人文环境。据统计,辖区户籍人 口89.9万人,常住人口124.4万 人。作为新中国第一个"工人新 村"的所在地,近年来,辖区人 口老龄化程度加重,但民族实业 的血脉也让普陀区民营企业的集 聚度不断提升, 在吸引人才的同 时,对营商环境的优化也提出了 更高的要求。

2023 年是纪念毛泽东同志批 示学习推广"枫桥经验"60周年 暨习近平总书记指示坚持发展 "枫桥经验"20周年,普陀区重 视走稳新时代"枫桥经验"的普 陀实践,发挥"人靠谱(普),事 办妥(陀)"的工作精神,创设 "靠谱解纷体系"。而普陀区基层 调解工作成果显著的背后,如何 织密"家门口"的解纷网络是我 们此行探究的一大问题。此外, 普陀区在全市率先建成的"一站 式执法办案管理中心"的成效如 何? 今天,我们走访万里街道"靠 谱解纷中心"和"一站式执法办 案管理中心",一起聆听普陀区委 政法委书记张伟的讲述和分享。

▶政法委书记 基层法治建设

就是在楼宇、企业矛盾高发的园区以及 一些群体集中场所设置解纷点。 二是多方参与。除了行政司法力量 下沉, 更重要的是把群众发动起来, 做 到专群复合。我们通过"四个一批"建 强多元解纷力量。"招录一批",面向

社会择优招录一批专业调解人员,做精 专业调解力量; "培育一批", 各部门 培育一批既精于业务,又懂群众工作的 人员, 定期入驻街镇靠谱解纷中心; "购买一批",通过政府购买服务,引进 物业管理、医疗卫生、劳动关系、法律 服务等社会组织,为解纷助力;"聘用 一批",深入挖掘和吸纳社区达人、能 人资源参与社区矛盾调解工作, 形成人 人都是"老娘舅"的局面。

盾纠纷调解室; "X", 就是在全区 285

个居民区设置居村委解纷站; "N",

三是多治融合。突出强化"法治、 心治、智治"手段在解纷中的运用。法 治上,推动公、检、法、律等法治力量 全面融入解纷体系,发挥定分止争作 用;智治上,立足便民高效,进一步拓 展"解纷一件事"线上平台功能,打造 线上靠谱解纷中心,实现线上线下解纷 深度融合;心治上,推进"解纷+解 忧"联合调处模式,在矛盾纠纷化解过 程中,全程叠加心理干预,以求实现 "人和心舒"

四是多端发力。从矛盾纠纷发现、 处置、预防三方面,做实流程闭环。发 现端,做优矛盾排查上报途径,拟创设 "解纷二维码"向公众开放,用好发现 报告奖励机制,发动社工队伍、物业、 保安、快递小哥等群体, 做好信息排查 上报,实现矛盾纠纷信息第一时间汇 聚。处置端,建立"四级诊疗",即: 周一到周五的"普通门诊"以街道为主 要力量,负责调解日常居民的简单矛 盾;周二和周四设置"专家门诊",请 房管局等 10 余家相关部门下沉社区参 与复杂矛盾的联合接待调解; 对于调处 部分疑难矛盾时, "特需门诊"可按需 约请市、区两级相关部门下沉社区;此 外,很多顽固矛盾的化解并非一蹴而 就,设置"家庭门诊"来持续地跟踪、 关心。预防端,针对涉众事项,以民主 协商寻求最大公约数,对合理建议要及 时采纳,对无理诉求要释法明理;针对 高频矛盾,以派发工作建议书、风险提 示函等形式, 压实类案源头治理责任。

记者:除了一站式解纷中心,去年 普陀区做实执法司法体制改革工作,在 全市率先建成了一站式执法办案管理中 心,请您分享一下这方面的情况。

张伟:建设"一站式"执法办案管理 中心是贯彻习近平法治思想、加快推进 政法工作现代化的重大举措和具体实 践。这不是简单的空间打造、功能叠加, 而是通过对执法办案全要素、全流程的 融合,实现对执法司法理念、流程、机制、 体系的全面重塑。(下转A5)

中国式现代化奋进者

白玉兰 记虹 外 一党群 区北 服 务站 滩 赵 甜

□ 见习记者 王葳然

记者:请问普陀区在坚持和发展新 时代枫桥经验方面有哪些探索实践,主 要做法是怎样的?请您就这一方面谈谈 "普陀经验"

张伟: 普陀区委政法委深刻把握新 时代"枫桥经验"的实践要求, 2022 年就在全区探索建立街镇"靠谱解纷中 心", 打造群众家门口"一站式"解纷 阵地,以机制建设推动各类解纷资源向 一线汇聚,最大限度把矛盾化解在基 层,消除在萌芽。两年来,全区矛盾纠 纷总量下降 4.19%, 报警类警情下降 37.1%,矛盾纠纷基层调处率提升5个 百分点, 化解成功率达 99.6%。

我们的做法可以归纳为"四多" ·是多层延伸。打造"1+10+15+X+ N"分层递进解纷阵地。"1",就是由 区委政法委牵头成立普陀区靠谱解纷协 调小组; "10", 就是全区 10 个街镇靠 谱解纷中心;"15",就是在全区 15个 派出所设置"靠谱解纷 三所联动"矛



总第7198期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

新闻热线:64179999

网站:www.shfzb.com.cn